

Projekt

z dnia 8 lutego 2023 r.

Zatwierdzony przez

**UCHWAŁA NR
RADY MIASTA PŁOCKA**

z dnia 2023 r.

w sprawie nadania medalu "Zasłużony dla Płocka" Panu profesorowi Maciejowi Słodkiemu.

Na podstawie art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2023 r. poz. 40) i § 4 ust. 2 Statutu Miasta Płocka uchwalonego uchwałą Nr 864/LIII/2018 Rady Miasta Płocka z dnia 25 października 2018 roku w sprawie uchwalenia Statutu Miasta Płocka (Dz. Urz. Woj. Mazowieckiego z 2018 r., poz. 10566, z 2023 r. poz. 218) – Rada Miasta Płocka uchwała co następuje:

§ 1. Przyznaje się medal „Zasłużony dla Płocka” Panu profesorowi Maciejowi Słodkiemu, rektorowi Akademii Mazowieckiej w Płocku za wybitne osiągnięcia w dziedzinie medycyny oraz za wkład czyniony w rozwój Akademii, szczególnie za dążenie do uruchomienia w Płocku kierunku lekarskiego.

§ 2. Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącemu Rady Miasta Płocka.

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodniczący Rady Miasta
Płocka

Artur Jaroszewski

Przewodniczący
Rady Miasta Płocka

Artur Jaroszewski

ADWOKAT
Jarosław Szumowski

Uzasadnienie

Za sprawą historycznego wydarzenia, miniony rok w Płocku należał na pewno do Pana Profesora dr. hab. n. med. Macieja Słodkiego, rektora Akademii Mazowieckiej w Płocku, lidera i menedżera płockiego środowiska akademickiego. Otóż szkoła wyższa, którą od lat kieruje Pan Profesor, dołączyła do grona pierwszych uczelni zawodowych w Polsce, które przekształciły się w akademię, spełniając wszystkie ustawowe kryteria – tym samym wzrosły ranga i prestiż uczelni, a także naszego miasta. Ziściły się wieloletnie starania władz uczelni o nadanie jej statusu akademii. Przełomowy moment nie wynika jedynie ze zmiany prawnych podstaw funkcjonowania.

Uczelnia pod kierunkiem Pana Profesora Macieja Słodkiego, ze świetnie przygotowanym i ofiarnym zespołem naukowo-dydaktycznym, stała się motorem zmian miastotwórczych, stwarzając szansę samorealizacji dla młodych płocczan, którzy nie chcą wyjeżdżać z naszego miasta, lecz pragną w tej małej ojczyźnie zakładać rodziny i budować swoje kariery zawodowe. Daleko wybiegające w przyszłość pomysły Pana Rektora (choćby w kwestii tego, by na bazie Akademii Mazowieckiej za kilka lat powstał u nas Uniwersytet Mazowiecki) i wprowadzane w życie rozwiązania sprzyjające rozwojowi i zaspokojeniu części potrzeb Płocka i regionu na świetnie wykształconą kadrę, zyskują autorowi szacunek i poklask, chociaż część środowiska lekarskiego z rezerwą odniosła się do pomysłu uruchomienia kierunku lekarskiego w Płocku. Stosowne zgody gremiów ministerialnych i naukowych sprawiły, że już 1 października 2023 ruszy tak wyczekiwany kierunek lekarski, i jak znamy Pana Profesora, przyszli medycy znajdą w Płocku i instytucjach współpracujących z uczelnią, warunki do profesjonalnego studiowania i przygotowania się do wykonywania tego pięknego, chociaż trudnego zawodu, bez żadnej taryfy ulgowej.

Dorobek i krąg zainteresowań oraz aktywności Pana Rektora są znacznie większe, budzą podziw i czasami lekkie zdziwienie – jak udaje Mu się pogodzić życie zawodowe, rodzinne i różnorodne pasje. Fantastycznie, że mamy w naszym środowisku tak dynamicznego człowieka, z rozległymi horyzontami i humanistycznym podejściem do życia, zjednującym sobie i dla Płocka wiele autorytetów.

Przypomnijmy najważniejsze fakty z Jego życiorysu.

Pan Profesor urodził się w 1976 r. w Warszawie, jednak od ponad trzydziestu lat mieszka w Płocku. W 2001 r. ukończył studia na Wydziale Lekarskim Akademii Medycznej w Łodzi. Staż podyplomowy odbył w Samodzielnym Zespole Publicznych Zakładów Opieki Zdrowotnej w Płocku (obecnie Płocki Zakład Opieki Zdrowotnej Szpital Świętej Trójcy w Płocku), w którym w 2002 roku rozpoczął pracę w oddziale ginekologiczno-położniczym. Od 2009 roku jest specjalistą położnictwa i ginekologii, a od 2016 roku perinatologii (nauki o anatomii, fizjologii i diagnostyce schorzeń kobiety ciężarnej oraz płodu i noworodka).

Stopień naukowy doktora uzyskał w 2007 roku w Instytucie Centrum Zdrowia Matki Polki w Łodzi na podstawie rozprawy *Ocena przydatności ultrasonografii przezpochwowej w diagnostyce wybranych zmian patologicznych w jamie macicy u kobiet po menopauzie*. W 2013 r. nadano mu stopień doktora habilitowanego na podstawie przygotowanej przez niego monografii *Opracowanie modelu opieki prenatalnej nad ciężarną z wrodzoną wadą serca u płodu na podstawie nowego prenatalnego podziału wad serca*. Monografię uznano w 2014 r. za najlepszą pracę habilitacyjną z zakresu ultrasonografii, a jej autora uhonorowano nagrodą imienia Profesora Zdzisława Boronia, przyznawaną przez Polskie Towarzystwo Ultrasonograficzne. W 2015 r. Pan Profesor znalazł się w gronie laureatów II edycji Konkursu Supertalenty w Medycynie, organizowanego przez czasopismo „Puls Medycyny”. Postanowieniem Prezydenta RP z 6 kwietnia 2021 r. Pan Maciej Słodki został profesorem nauk medycznych i nauk o zdrowiu.

Uczony nie tylko kieruje i inicjuje nowe kierunki rozwoju Akademii Mazowieckiej w Płocku, lecz także prowadzi szeroko pojętą działalnością naukową w Instytucie Centrum Zdrowia Matki Polki w Łodzi. Pracuje w Zakładzie Kardiologii Prenatalnej. W latach 2017–2021 był członkiem Rady Naukowej Instytutu. Jest autorem licznych publikacji oraz recenzentem w renomowanych międzynarodowych czasopismach naukowych. Współpracuje z ośrodkami naukowymi na całym świecie. W latach 2017–2018 był członkiem zespołu powołanego przez ministra zdrowia do spraw opracowania standardu organizacyjnego opieki okołoporodowej. Kierował lub był uczestnikiem wielu grantów naukowych. Dał się też poznać jako recenzent prac doktorskich i habilitacyjnych oraz postępowań profesorskich. Od 2022 r. jest członkiem Zespołu do spraw rozwoju systemu oświaty oraz systemu szkolnictwa wyższego i nauki powołanego przez Ministra Edukacji i Nauki. W latach 2018–2021 był redaktorem naczelnym „Rocznika Towarzystwa Naukowego Płockiego”. Jest redaktorem naczelnym czasopisma naukowego „Prenatal Cardiology”.

Z Akademią Mazowiecką w Płocku (wcześniej Państwową Wyższą Szkołą Zawodową w Płocku, a następnie Mazowiecką Uczelnią Publiczną w Płocku) jest związany od 2009 roku. We współpracy z dr hab. Mariolą Głowacką tworzył pierwsze w Płocku kierunki medyczne, przyczyniając się do poprawy opieki medycznej w regionie płockim. Pełnił funkcję pełnomocnika rektora ds. utworzenia i organizacji Instytutu Nauk o Zdrowiu Państwowej Wyższej Szkoły Zawodowej w Płocku, następnie, w latach 2010–2016, był dyrektorem tego Instytutu. W 2016 r. został wybrany rektorem tej szkoły wyższej. Za kolejne historyczne wydarzenie w Akademii Mazowieckiej należy uznać uzyskanie kategorii naukowej B+ w dwóch dyscyplinach: nauce o polityce i administracji oraz pedagogice, co pozwala na prowadzenie szkoły doktorskiej oraz nadawanie stopni doktora i doktora habilitowanego. To właśnie dzięki uzyskaniu kategorii naukowej B+ możliwe było utworzenie z dniem 1 października 2022 r. Akademii Mazowieckiej w Płocku na mocy Ustawy z dnia 5 sierpnia 2022 r. Na ten sukces złożyły się wieloletnie działania rektora Macieja Słodkiego na rzecz rozwoju Płocka jako miasta akademickiego, polegające m. in. na sprowadzeniu do Płocka wysoko wykwalifikowanej kadry dydaktycznej, w tym lekarzy, i otoczeniu szeroką opieką nauczycieli akademickich, a także wspieraniu ich rozwoju przez finansowanie badań naukowych, udziału w konferencjach oraz postępowań doktorskich, habilitacyjnych i profesorskich. Rozwijając naukowo uczelnię, Pan Profesor doprowadził do przekształcenia instytutów w wydziały, do utworzenia katedr oraz powstania Collegium Medicum. Zainicjował kolegia naukowe w sześciu dyscyplinach naukowych. Do zasług Pana Rektora należy zaliczyć również uruchomienie licznych kierunków studiów. Na początku pierwszej kadencji było ich 11, a w 2023 r. Akademia oferuje ich 19, m. in. psychologię. Jesienią ruszy wspomniany już kierunek lekarski. Rozpoczęcie kształcenia lekarzy w Płocku będzie odpowiedzią na ważną potrzebę społeczną zwiększenia dostępności usług lekarskich dla mieszkańców Płocka, Mazowsza i Polski. Otrzymana zgoda na uruchomienie kierunku lekarskiego w ramach jednolitych studiów magisterskich o profilu ogólnoakademickim jest wynikiem zaangażowania Uczelni, a także współpracy jej kadry naukowo-dydaktycznej z placówkami medycznymi oraz z lekarzami, którzy zadeklarowali udział w kształceniu studentów medycyny oraz w rozwoju naukowym Akademii w dziedzinie nauk medycznych i nauk o zdrowiu. Rozpoczęte przedsięwzięcie jest jednym z najważniejszych etapów rozwoju Płocka jako miasta akademickiego i Mazowsza Północnego, ponieważ – na co liczą pomysłodawcy – zapoczątkuje migrację dobrze przygotowanych absolwentów szkół średnich z całej Polski. Istnieje bardzo duża szansa, że niektórzy z nich zwiążą się z płockimi i regionalnymi placówkami ochrony zdrowia. Uruchomienie w bardzo krótkim czasie kierunku lekarskiego w Płocku jest jednym z najważniejszych od wielu lat wyzwań zarówno dla wspólnoty Akademii Mazowieckiej w Płocku, jak i dla całego miasta.

Rektor Maciej Słodki w trakcie pełnienia swojej funkcji w istotny sposób powiększył

bazę naukową i dydaktyczną o nowe budynki, pracownie oraz centra symulacji medycznej. W kolejnym latach w planach jest powstanie nowego kompleksu dydaktycznego – Collegium Medicum. Ma to być trzykondygnacyjny budynek z pracowniami, salami dydaktycznymi i symulacyjnymi, salą wirtualnej rzeczywistości, blokiem operacyjnym, salą z karetką pogotowia ratunkowego, szpitalnym oddziałem ratunkowym.

Dzięki dbałości Rektora o wysoki poziom naukowy i dydaktyczny Akademia Mazowiecka dostarcza miastu wysoko wykwalifikowane kadry, buduje kapitał Płocka i regionu. Przyciąga też coraz więcej osób spoza miasta, które są zainteresowane uzyskaniem wyższego wykształcenia oraz zamierzają osiedlić się w Płocku.

Na tym nie kończy się aktywność profesora Macieja Słodkiego. Zaangażowany jest mocno w działalność społeczną. Od 2019 r. pełni funkcję prezesa Płockiego Towarzystwa Lekarskiego. Zorganizował w 2022 roku obchody jubileuszu 150-lecia organizacji. Ponadto jest wiceprezesem Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Kardiologii Prenatalnej, sekretarzem Polskiego Towarzystwa Kardiologii Prenatalnej oraz sekretarzem Sekcji Echokardiografii Kardiologii Prenatalnej Polskiego Towarzystwa Ultrasonograficznego. W latach 2013–2018 był delegatem Okręgowej Izby Lekarskiej w Płocku, a także rzecznikiem odpowiedzialności zawodowej. Był także interesariuszem Płockiego Projektu Onkologicznego. Założył Mazowiecką Szkołę Ultrasonografii w Płocku i kierował nią w latach 2005–2015. Organizował liczne konferencje naukowe, kursy i szkolenia dla lekarzy. Od 2020 r. pełni funkcję wiceprzewodniczącego Konferencji Rektorów Publicznych Uczelni Zawodowych. Należy do Towarzystwa Naukowego Płockiego. Aktywnie uczestniczy w działaniach Płockiego Towarzystwa Triathlonu Delta. Może poszczycić się tytułem Mistrza Polski Lekarzy w triathlonie w Sandomierzu w 2014 roku. Ukończył maratony w Atenach w 2012 r., Wiedniu w 2013 r., Lizbonie w 2014 r. oraz w Barcelonie w 2016 r., a także koronny dystans podczas zawodów triathlonowych Ironman w Kopenhadze w tym samym roku. Nic, tylko zazdrościć tak wspaniałych wyników sportowych i niesamowitej kondycji fizycznej, w myśl powiedzenia – w zdrowym ciele, zdrowy duch.

Za swoje dokonania naukowe, organizacyjne i społeczne Pan Profesor wielokrotnie był nagradzany, m. in. Honorową Odznaką Polskiej Kardiologii Prenatalnej przyznaną przez Kapitułę Stowarzyszenia na Rzecz Rozwoju Kardiologii Prenatalnej w 2013 r., Medalem za Długoletnią Służbę przez Prezydenta RP w 2015 r. oraz indywidualnymi nagrodami Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego w 2017 r. i 2020 r. W 2019 r. za dokonania na rzecz społeczności regionu otrzymał Medal Pamiątkowy „Pro Masovia” nadany przez Marszałka Województwa Mazowieckiego, a w 2022 r. Medal Laude Probus nadany przez Prezydenta Miasta Płocka za zasługi dla miasta.

Żona Agnieszka jest lekarzem specjalistą okulistyki. Mają troje dzieci. Profesor Maciej Słodki jest jednym z najskuteczniejszych liderów w społeczności miasta Płocka, inspiracją dla innych, za swoje wybitne osiągnięcia w rozwoju i promocji Płocka w pełni zasługuje na nagrodzenie Medalem „Zasłużony dla Płocka”.

Kapituła nadawania i pozbawiania medalu „Zasłużony dla Płocka” na posiedzeniu w dniu 2 lutego 2023 r. zaopiniowała pozytywnie wniosek Przewodniczącego Rady Miasta Płocka i Prezydenta Miasta Płocka o nadanie medalu „Zasłużony dla Płocka” Panu profesorowi Maciejowi Słodkiemu.

Przewodniczący
Rady Miasta Płocka

Artur Jaroszewski